Инновации в сфере патриотического воспитания. Проект «Морская Ассамблея»

Вашему вниманию предлагается авторский проект «Морская Ассамблея», созданный для приобщения молодёжи к историческому и культурному наследию, разработанный в сфере патриотического воспитания по краевому сетевому проекту «Информационный центр патриотического воспитания "Родина"» с адаптацией проекта к локальной идентичности Советско-Гаванского муниципального района.

В 2024 году Дальневосточная государственная научная библиотека объявила о старте сетевого проекта «Родина». Отдел проектной деятельности совместно с методико-библиографическим отделом Центральной районной библиотеки имени М. Горького провёл анализ существующей ситуации в сфере патриотического воспитания в Советско-Гаванском муниципальном районе.

Согласно опросам подростков в возрасте от 14 до 16 лет, уровень знаний истории Советско-Гаванского муниципального района зафиксирован на показателе менее 50 %. Из 120 опрошенных о значимых фактах истории района знали менее 60 подростков.

На официальном сайте МБУК ЦБС Советско-Гаванского района и в социальных сетях ведутся постоянные рубрики, посвящённые сохранению исторической памяти побережья Татарского пролива: «Краеведение», «Яркие люди Советско-Гаванского района», новостные паблики о выдающихся военно-морских миссиях на территории Советско-Гаванского района, повлиявших на ход мировой истории. Однако основными пользователями интернет-пространства учреждения являются граждане от 35 лет и старше, что говорит об отсутствии заинтересованности детей и подростков в подобной информации.

На основе полученных данных социологического исследования были поставлены «военные» стратегические цели.

Цель важная: вовлечение в процесс патриотического воспитания детей и молодёжи посредством организации информационно-просветительской и культурно-досуговой деятельности.

Цель опасная: формирование единого информационно-просветительского и воспитательного комплекса, направленного на возрождение романтики военно-морской профессии.

Цель: укрепление чувства сопричастности молодого поколения к великой истории и культуре побережья Татарского пролива, края, страны.

Идею о возрождении романтики морской профессии предложил посредством телемоста Андрей Викторович Лисицкий, заместитель директора Московской губернской универсальной библиотеки, куратор Центра социальных инноваций в сфере культуры «Библиотека наследия» (Коломна). Возрождение романтики возможно через вовлечение молодёжи в изучение истории края и культурного на-

следия, через любовь к Родине. Рассказы и легенды о героических подвигах моряков, знакомство с историческими местами и событиями, участие в мероприятиях, посвящённых военно-морской тематике, — всё это может пробудить интерес и создать особую атмосферу, которая позволит узнать много нового молодому поколению.

Важной частью проекта являются встречи с ветеранами флота, исследователями и писателями, которые делятся своими знаниями и опытом. Также участники проекта имеют возможность ознакомиться с редкими книгами, документами и артефактами, связанными с морской тематикой.

Формы проведения мероприятий проекта «Морская Ассамблея» в контексте с заданными целями были выбраны традиционные, но приближённые к локальной идентичности Советско-Гаванского муниципального района.

К ключевым мероприятиям мы относим:

1. Межпоколенческое мероприятие с участием Союза подводников Тихоокеанского флота Владивостока и Советско-Гаванского Союза моряков-подводников «ЭОН-12» — о героическом тралении Бенгальского залива жителями Советско-Гаванского района.

Встреча поколений состоялась в Центральной районной библиотеке имени М. Горького. Мероприятие по книге «Фарватер снова чист», написанной участниками операции, посвящалось «Экспедиции особого назначения – 12» в Бангладеш, в которой принимали участие жители Советской Гавани.

Инициаторами встречи совгаванской молодёжи и участника «ЭОН-12», а также родственников участников экспедиции стали член Общественной организации ветеранов-подводников Хабаровского края, член Союза моряков-подводников ТОФ, заместитель председателя Совета ветеранов-подводников Советской Гавани Василий Дмитриевич Анциферов и член районного общества «Краевед», волонтёр, патриот своей малой родины, изучающий военную историю района, Владимир Алексеевич Кондратьев.

Полстолетия отделяют нас от начала работы «ЭОН-12» по оказанию помощи братскому народу Бангладеш. На встрече были раскрыты подробности некогда секретной операции, о которой жители нашей страны практически не знали. Многие из членов операции в Бангладеш потеряли здоровье и не дожили до сегодняшнего дня, но мы по крупицам собираем и сохраняем память о выдающемся подвиге и героизме совгаванских моряков.

Итогом мероприятия стал сбор документов и дневников участников экспедиции особого назначения, которые были оцифрованы.

В разработке Центральной районной библиотеки имени М. Горького находится проект «ЭОН-12» по созданию семейной блогер-студии, деятельность которой будет направлена на интервьюирование семей героев Бангладеш и создание единой информационной базы этой выдающейся военной миссии. Проект готовится к участию в конкурсе президентских грантов в 2025 году.

В декабре 2024 года в Центральной районной библиотеке состоялось торжественное вручение наград в честь празднования 50-летия начала «Экспедиции особого назначения \mathbb{N} 12» в Народной Республике Бангладеш.

Заслуженные медали были вручены родственникам Валентина Башевина, Виктора Неудачина, Геннадия Капелюш и Василия Сотникова.

Библиотеке были переданы экземпляры книги «Фарватер снова чист» за авторством участников экспедиции Виктора Кожурина и Владимира Молчанова.

2. Телемост с курсантами «Навигацкой школы» Тольятти в библиотеке-филиале № 5 посёлка Заветы Ильича.

Судьба Советско-Гаванского района неразрывно связана с фрегатом «Паллада». В Москве и по всей стране Юрий Юрьевич Чёрный, кандидат философских наук, ведущий научный сотрудник, руководитель Центра по изучению проблем информатики Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН) (Москва), проводит лекции на тему «Медленное чтение в современной библиотеке» и руководит проектом «Медленное чтение с TechnoScience. И. А. Гончаров, "Фрегат "Паллада". Очерки путешествия в двух томах"» (1858). А в Тольятти студия творческого чтения Валентины Николаевны Тарасенко в библиотеке Автограда стала настоящей литературной гаванью, в которую зашёл легендарный фрегат «Паллада». По приглашению Валентины Николаевны Юрий Юрьевич Чёрный провёл лекцию и практику глубокого погружения в текст и историю о фрегате «Паллада», а руководитель тольяттинского клуба «Нептун» Сергей Викторович Алексин рассказал о личном участии во Всесоюзной экспедиции подводных работ «Паллада-89», которая проходила в посёлке Заветы Ильича Советско-Гаванского района.

Так зародилась идея организации телемоста между городами, а историческим центром телемоста в Советско-Гаванском районе выбрали посёлок Заветы Ильича как место последней пристани легендарного парусника.

Участниками телемоста из Москвы и Тольятти стали Юрий Чёрный, Валентина Тарасенко, Сергей Алексин, директор МБУК ЦБС Советско-Гаванского района Светлана Глечик, председатель Совета ветеранов Ванинского муниципального района Виктор Владимирович Лавренюк, участник Всесоюзной экспедиции подводных работ «Паллада-88», житель Советской Гавани Андрей Николаевич Федун, а также учащиеся школы № 16 посёлка Заветы Ильича и юнги «Навигацкой школы» Тольятти.

Телемост между городами России познакомил участников Всесоюзной экспедиции «Паллада-88» и «Паллада-89», дал возможность офицерам Советско-Гаванского военного гарнизона и краеведам поделиться глубочайшими знаниями и опытом с юнгами из Тольятти и школьниками Советской Гавани, погрузить их в романтику военно-морской службы на побережье Татарского пролива. Результатом встречи стало создание сообщества «Фрегат "Паллада": вчера, сегодня,

завтра», автором которого стал Юрий Юрьевич Чёрный (ссылка на группу в ВК https://vk.com/club224694641).

В описании группы Юрий Чёрный указал: «Создание сообщества "Фрегат "Паллада" стало результатом телемоста "Советская Гавань — Тольятти — Москва", состоявшегося 14 февраля 2024 года. На этом онлайн-мероприятии произошла встреча двух участников Всесоюзной экспедиции подводных работ (ВЭПР) "Паллада-88" Сергея Викторовича Алексина (г. Тольятти) и "Паллада-89" Андрея Николаевича Федуна (г. Советская Гавань)».

А уже в апреле 2025 года МБУК «Централизованная библиотечная система» получила необыкновенный подарок — семь брошюр о фрегате «Паллада», автором которых стал основатель и руководитель студии творческого чтения Валентина Николаевна Тарасенко. А мы, в свою очередь, очень гордимся тем, что стали частью этих событий.

Продолжением работы по изучению истории фрегата «Паллада» стало создание нового мероприятия для молодёжи Советской Гавани и России «Гончаровские чтения на учебном паруснике "Паллада"».

3. «Гончаровские чтения на учебном паруснике "Паллада"».

«Гончаровские чтения» для экипажа фрегата «Паллада», воспитанников Центра детского творчества «Паллада», участников проекта «Морская Ассамблея» (Советская Гавань) были организованы по инициативе Юрия Юрьевича Чёрного и директора МБУК ЦБС Советско-Гаванского района Светланы Владимировны Глечик.

«Гончаровские чтения» на фрегате «Паллада» начались с экскурсии по учебному паруснику, а продолжились изучением в формате «Медленные чтения» глав из очерков Гончарова «Фрегат "Паллада"», посвящённых Императорской Гавани и заливу Хаджи. Особую гордость участники мероприятия испытали, когда о первозданной совгаванской земле, встретившей Гончарова, Путятина, Унковского, Римского-Корсакова и других великих мореплавателей «Паллады», читали курсанты современного фрегата «Паллада».

Гончаровские чтения на учебном паруснике «Паллада» состоялись в день его 35-летнего юбилея. В честь этого знаменательного события С. В. Глечик вручила капитану Николаю Кузьмичу Зорченко копию отчёта Всесоюзной водолазной экспедиции по подъёму легендарного фрегата «Паллада-89», подаренного библиотеке участником экспедиции Андреем Николаевичем Федуном. В завершение мероприятия капитан рассказал о подвигах и буднях кругосветных путешествий своего легендарного парусника.

Для нас важно передать молодому поколению истинный образ военного морского офицера. Это человек образованный, разносторонний, проявляющий огромный интерес и уважение к культуре народов России.

В рамках проекта «Морская Ассамблея» совместно с Домом культуры Советско-Гаванского муниципального района было проведено фольклорное обрядовое мероприятие «Праздник первой горбуши».

4. Районное фольклорное обрядовое мероприятие «Праздник первой горбуши».

Море, книги, культуру аборигенов и колорит Дальнего Востока передали сотрудники ЦБС Советско-Гаванского муниципального района на локации праздника — в этнопарке «Нада биани» (в переводе с орочского языка — «жаркий месяц»).

Участники программ «Морская Ассамблея» и «Гончаровские чтения на фрегате "Паллада"» познакомились с самобытной культурой народа орочи.

Чум Белого дедушки, изготовленный на основе иллюстраций фольклорных преданий Приамурья самого титулованного художника Дальнего Востока и Хабаровска Геннадия Павлишина, посвящён последнему белому шаману села Датта Сиану Хутунка.

Локация «Люди Птицы» знакомит с культом птиц в традиционной культуре коренных народов Приамурья. Здесь можно было примерить на себя шаманский костюм птицы (утки-мандаринки) и поучаствовать в ритуале на счастье, переданном внучкой последнего белого шамана села Датта Сиану Хутунка Людмилой Антоновной Гришиной С. Глечик в ходе фольклорной экспедиции в селе Датта.

«Бэн Натарка» (Лук Натарка) и «Книжная рыбалка» — эти площадки были разработаны на основе традиционных промыслов орочей: охоты (стрельба из лука) и рыбалки. Это интеллектуальная развлекательная площадка, на которой можно было стать «метким стрелком», определив виды местных растений, или лучшим рыбаком, правильно ответив на вопросы этновикторины. Улов лучшего рыбака — книга в подарок.

«Клад старого Мапача» — это настоящее приключение! Только отгадав загадки Бутангари, можно было получить право поискать «древний артефакт» в песке, который можно было обменять на приз.

Лаундж-зона «Щедрая горбуша» была представлена инсталляцией из книг, которые искали своего читателя. Любой посетитель мог отдохнуть возле щедрой книжной горбуши и взять понравившуюся книгу с собой.

Сегодня проект продолжает свою работу. В конце ноября планируется финальное мероприятие этого года — «Морская Ассамблея», в которой примет участие молодёжь Советско-Гаванского района и ветераны военно-морской службы.

По программе «Морская Ассамблея» на сегодняшний день проведено 18 мероприятий с привлечением подростков и молодёжи в количестве 450 человек.